

# 2013年高端家电市场将有明显增长

■ 美莹

在近日上海举办的2013中国家电博览会上，各大厂商均把高端化产品摆在了重要位置，可以预见的是，在经过市场一定的酝酿和试探以后，今年高端家电市场将会有相当规模的增长。

究竟是什么因素驱动了家电企业如此一致地跑进高端领域？

据中国证券报报道，首先可以从宏观层面去寻找答案。受累于全球经济下滑，家电行业在2012年迎来业绩向下拐点。数据显示，2012年，中国家电工业总产值达到1.14万亿元，同比增长13%，实现了逆势增长；但在销售领域却遭遇了滑铁卢，在下半年市场恢复性上涨的情况下，全年家电行业销售额同比下降了4.7%。

宏观经济形势正在改变着家电行业的生态。目前已公布的年报数据显示，去年家电上市公司苦乐不均，大企业依靠技术和渠道优势多数保持上涨，而中小企业和小家电行业遭受创伤较大。在刺激政策退出的大背景下，如何维持利润的增长成为企业的难题。由于存量市场无法维持前几年爆发式增长已是大概率事件，在规模红利消失之后，能提供高毛利的高端化家电产品就成为企业维持利润的救命稻草。

一直以来，家电行业给人的印象都是以价格战为主导，得渠道者得天下。产品的质量和售后问题，成为了过往行业发展的顽疾。近年来该类问题正引起社会和企业的重视，用高端化产品配套高端的售后服务并引领企业战略转型，成为了家电企业对高端家电比较热衷的第二个原因。

一个鲜明的例子是，向来主做规模的美的去年开始转型，在渠道端发力多年之后，企业的经营战略将从“做规模”转向“做利润”。在此次家博会上，美的展示的冰、洗、空产品均是清一色的中高端产品，旗下小天鹅洗衣机的新品已开始主打物联网概念。

在三网融合不断推进和移动互联网技术不断成熟的今天，物联网和产品自身本身的智能化将把中国高端家电带入到一个崭新的领域。这对企业的视野和技术提出了更高要求。据介绍，白电物联网国家标准将于今年7月正式出台。

中怡康研究报告认为，因产品升级的原因，2020年我国家电产品价格会增长超过20%。

对于高端家电，市场接受度究竟如何呢？市场研究机构GFK公布的数据显示，去年60英寸以上平板电视零售量达38万台，较2011年同比增长近1倍；单价过万元的冰箱零售量超27万台；8公斤以上容量的滚筒洗衣机零售量突破36万台。从数据来观察，高端家电细分市场的增速超过了行业平均水平。

GFK中国市场总经理周群指出，中国

存在高端家电消费人群，也有高端家电的消费需求，但目前这种需求并不清晰，引导中国高端人群消费理念的改变，是高端家电市场发展的必经一步。

从消费受众来看，高端家电市场将主要面向一二线城市年收入超过35万元的中产阶级人群，这意味着这个细分市场具有高度的排他性。从消费结构来看，此类消费人群的比重在我国仍然较低，高端家电市场能否在短时间内打开市场空间，并拉动企业的利润，目前仍是一个未知数。从产业结构来看，高端家电对品牌的依赖性较强，这将导致家电行业的集中度进一步提高，中小企业与大企业的差距进一步拉大。

值得注意的是，家电高端化的趋势使得本来较为依赖一二线城市的外资品牌获得了难得喘息机会。在本届家博会上，外资品牌可谓动作频频，西门子选择了将主打冰箱产品放在了家博会首发、日立采取了全日本原装的展示策略。不难预见，在高端家电领域，自主品牌将在未来与外资品牌进行极为惨烈的正面厮杀。这对核心技术仍处于劣势的中国家电企业来讲可谓一大考验。

在2013中国家电博览会上，各大家电厂商争相主打高端化家电产品，环境改善型电器更是迅速崛起，预示着规模红利渐渐消失的家电业已经开始剧烈的产品结构调整，未来高毛利的高端家电将成为企业重点经营的领域。

业内人士指出，目前，我国家电的创新动力仍显不足，环境改善类电器尚处于野蛮生长阶段，高端化家电的市场需求也有待观察。不过，可以预见到的是，时代在发展，技术在进步，消费在提升，中国家电以价格战为主导的时代已渐渐过去。

## 新品类崛起隐忧

一位家电博览会工作人员向记者介绍，空气和水净化的参展企业明显增多，受到的关注度也较高。

展馆内，开能环保、安洁尔、艾波特、日立等企业拿出了多款重量级空气和水净化产品，展位前可谓人头攒动。多位参展者均表示对此类产品有兴趣，未来空气和水净化电器市场的走势值得关注。中怡康预计，到2020年，中国家电市场空气净化机的规模将达到866亿元，净水机的规模将达到1100亿元，未来环境改善类家电市场前景广阔。

在展会期间举办的2013中国家电渠道商大会上，汇银家电控股副总裁郭广忠表示，空气和水净化领域市场空间非常巨大，今年整个空气清新类商品、净水类商品会衍生出一大块市场空间。他透露，今年3月份公司一次性跟工厂订了4000万台空气净化机。另据公司调查发现，现在很多企事业单位都开始安装净水器，而不是喝桶



装水。

业内人士表示，在社会对环保日益关注的情况下，空气和水净化领域将是今后很长一段时间内家电市场的高增长点。但考虑到该类产品在中国才刚刚起步，同时市场秩序也较为混乱，未来必将经历一个从野蛮生长到行业整合的阶段。

中金公司一长期关注环境改善家电细分市场的分析师向记者表示，现在整个行业都对该领域持高度关注，由于利润高昂，各大企业均摩拳擦掌，不管产品的实际效果如何，均拼命造势，创造概念以求博得消费者的眼球。目前整个行业正处于一个野蛮生长的阶段，小企业开始拼命扩大产能，大企业利用渠道优势强行切入。但必须要注意的是，目前国内该类产品的技术标准仍较为缺失，还没有机构能真正证明其实际效果究竟如何，消费者也无法获得很直接的使用感受，这在空气净化领域尤为严重。

环境改善家电细分市场的混乱问题，在企业间也得到佐证。在中国高端家电发展论坛上，某外资品牌企业负责人表示，国内企业的代理人在引进其产品时提出了多项所

谓“贴近国情”的设计要求，但在专业人士看来，这种设计十分滑稽可笑且达不到实际效果。但代理商给出的理由却是：这么设计在中国比较好卖。

上述中金公司分析师认为，核心技术的实际效果乃是企业未来的安身立命之本，盲目扩大规模会在将来严重拖累行业，在经历野蛮生长之后，未来环境改善家电细分市场的洗牌在所难免。而且，由于该类产品不仅售价高昂且和消费者的健康息息相关，如果行业的问题集中爆发，其杀伤力不可估量。

## 技术仍遭短视

新的一年，新的技术，新的产品，对于更新换代快速的家电行业来说，推陈出新是让消费者保持对产品关注的必由之路。在本届家博会上，各家企业使出浑身解数推广新的产品、新的子品牌。但是，在这背后，并不能掩盖整个家电行业创新动力的不足，核心技术仍被国内家电所忽视。

一个较为明显的现象是，在本届家博会上，能代表国内最尖端技术的高端家电多集中在白电领域。众所周知，白电属于原料驱动型产业，其对核心技术的要求相对较低，而且，目前我国在白电上核心技术处于领先的也只有空调而已。考虑到高端家电对品牌的高依赖性，国内家电企业均为高端产品单设了子品牌，如海尔的卡萨帝、合肥三洋的帝度等。不过，展会上，家电企业对高端子品牌的宣传均是以外观、功能和高售价为主，对核心技术提及不多。从核心技术来看，我国的技术水平落后于博世、三星、西门子等业内国际巨头。据了解，我们白电领域的核心部件仍有相当大程度依赖进口。而从产品竞争力来看，我国的高端品牌仍只能在国内市场打天下，无法走出去。

中国电子商会秘书长陆刃波在家博会期间向记者表示，虽然我国家电业正处于转型中，但整个行业的创新动力仍不足，国内家电企业目前仍对技术比较短视，只考虑当下，不谋划未来。

在本届家博会上，以技术驱动为主导的黑电领域外资品牌可谓独领风骚，面板研发领域较为超前的LG，展出了多款OLED和无边框电视。这些产品目前并未投放市场，预计售价却高达5万元以上。业内人士认为，这类产品无论是技术还是售价更加符合高端的定位，在国际市场的竞争力也更高。

多位业内企业负责人均在家博会期间向记者提及目前企业控制成本的重要性，而采取的措施便是尽量拉长自己的产业链。毫无疑问，恶性竞争正使得企业在成本控制上耗费巨大精力和财力，但技术方面的滞后将在未来制约家电行业的转型与升级。

## 乐清电力电缆抽检合格率100%

■ 陈海燕

近日，记者从乐清市电线电缆行业协会获悉，2012年电线电缆合格率比上年提高了6.8个百分点，其中电力电缆合格率达100%。

据乐清日报报道，2012年国家对乐清市电线电缆行业抽检的36批次产品中，合格34批，合格率94.5%，比上年提高6.8个百分点，比全国水平高6.3个百分点。

乐清市电线电缆行业协会秘书长牟建宏介绍，该市电线电缆产品质量水平总体良好。去年，通过全国电线电缆生产企业专项整治，行业在提升产品质量上做了很多工作。由于重视管理工作，行业产品质量稳中有升。

兴乐集团从原材料开始把关，质量稳定，产品销售一路走高。该企业对每批产品都做到产前、产中、产后检查，每个分公司都有专门的实验室，并通过了CMS认证，在技术设备和力量上都有保障。

据悉，针对部分小企业因技术、质量管薄弱，产品质量反弹大、稳定性差等特点，电线电缆行业协会派出专家组对这些企业的质量管理进行督促指导，帮助2011年监督抽查不合格企业进行跟踪督查，找出原因，落实措施；专家督导组每年还分两次到中小企业开展质量管理指导检查，帮助小企业建立和完善质量管理制度。

## 广宇铝业 以过硬产品 铸就行业品牌



◎ 广宇铝业有限公司总经理罗耀淦

■ 钟广

广宇铝业经过十多年的发展，在行业内已建立比较齐全的产品供应链。包括休闲阳房、高端门窗、重型推拉门等10多个系列在内，基本涵盖了家装所需求的内门、外部门窗装修。

据中国广播网商业频道报道，2012年，不放松的房地产调控政策、持续上升的人工成本等因素，用重拳频砸“门窗”，从整体市场状况和行业发展走势看，房地产的调控能最大影响到门窗行业。另外，人力成本的上涨也不容忽略，“近两年来，成本上升得很快。”广宇铝业有限公司总经理罗耀淦如是说，相对来说，原材料价格的波动并不是很大，企业因此难得有喘口气的间隙。

面对现实压力，对于行业里的大型企业，反而是一个机会，罗耀淦表示：“面临洗牌，对于我们来说，可以借此更上层楼。”据了解，广宇铝业在严峻的大环境下实行了“两手抓”的有效措施，一手抓外部、一手抓内部，“外部，通过增加市场推广的投入，提升我们终端的形象。比如，今年我们增加了央视广告；在内部，提升公司的管理，其中有优化整体供应链、加强协作、缩短生产周期、加大设备的投入，以提高效率，降低生产成本。”罗耀淦认为，提高产品质量更重要的是增加顾客满意度，公司会继续推出产品的质保承诺终生维护等措施。

有些企业十几个人、两台机器，就可以成立门窗厂，门槛相对较低，而由此带来的同质化虽遭到诟病，这一两年却更甚。但长远来看，随着家居越来越多地进入大众眼球，消费者的消费意识在逐渐觉醒：其对于产品的需求已由原来满足一般的使用功能，逐步提高到设计、美观性、个性化等方面，“长远来看，行业门槛会提高。”罗耀淦认为，广宇铝业之所以能发展到现在，还屹立不倒，便归功于对“山寨”的不妥协，着力点是“人才”和“技术”。

广宇铝业五金核心系统的应用，沿用欧洲先进门窗的设计理念，整体按照欧洲标准执行，而门窗的应用，来自欧洲尤其是德国的门窗系统。正是“对产品设计开发的高要求严把质量关”，造就了广宇铝业产品核心的竞争力。除此，企业变大的同时如何同步变强，罗耀淦认识到人才管理在企业运行过程中的重要性，他对人才的管理有自己独特的方法：一、充分放权、提供一个平台，以实现其价值最大化；二、建立完善的绩效激励制度，激发员工日常工作的激情。

在罗耀淦看来，不管什么产品，最终提供给消费者，他们最看重的是使用的体验，“品质是首位的，它直接影响到消费者的使用感受”。保证产品质量基础上还应不断创新，对于同质化严重的门窗行业，终端消费者选择产品会比较困难，此时，“创新的产品无疑可以拉开与其他竞争对手的距离”。而消费者的心理认同感得到满足，“有了好的口碑，自然会产生品牌”。

## 机床企业遭遇订单饥渴症 多重布局深掘市场

■ 全五

近期，机床行业上市公司相继公布的2012年度业绩快报显示，以沈阳机床、华东数控为代表的机床上市公司营收及净利润较11年均全线飘绿，凸显出去年国内机床行业整体面临的惨淡局面。

据中国机械工业联合会公布的数据，2012年度国内机床行业工业销售产值为7754.96亿元，同比增长12.25%，较2011年度增幅呈现大幅下滑的趋势。出口市场同样呈现低迷的态势，增幅较上年同期下滑8.42%。

从数据上来看，去年国内机床行业产值增幅虽然未及2011年，但仍然交出了合格答卷。然而，透过整体数据细看国内大中小企业，则呈现出几家欢乐几家愁的局势，但他们面临的共同的问题就是订单下滑。

金模机床网首席分析师罗百辉表示，国内机床生产企业在产业链处于较为低端的位置，高端市场仍然被德国、美国等外资企业主导，高额利润流向外资企业的口袋，导致低端市场竞争异常激烈。另一方面，国内制造业整体处于较为低迷的趋势，导致机床行业订单量下滑，机床行业僧多粥少的局面也让企业运营更为艰难。

国内紧固件生产仍然为低档次产品充斥主导市场，高档次、高精度、高强度紧固件有一小部分仍需进口，产品进口单价与出口单价的比值差距约6倍以上，与美国、日本和韩国、我国台湾地区的差距较大，且缺乏从技术服务到解决机械紧固方案，实现产品、设计、制造和管理的数字化，产品和制造过程的绿色化。

2013年的国内外环境对于我国紧固件行业来说不仅是战略机遇期，同时也是战略挑战期。预计，相较于2012年我国的紧固件行业的压力将会有所放缓，缓慢增长将成为趋势。因此，国内的紧固件企业应密切关注2013年的国内外经济形势及政策走向，根据市场动向及时调整产品结构和营销策略，营造品牌效应，提升产品附加值，加大研发力度，提升管理水平，通过自动化生产提高效益，增强企业竞争力，积极进行产业的转型升级。



订单的多为展台、品牌响、知名度高的机床企业，大部分中小企业参展多论为陪衬，曝光度和订单数量难及名企，想拉订单还需另辟蹊径，电子商务不失为一种投资少收效好的方式。

众所周知，电子商务已经成为制造业不可缺少的宣传途径。知名的制造业B2B网站包括阿里巴巴、世界工厂网、慧聪网、金模网、马可波罗等，其中大部分是以免费模式运营，为企业宣传推广提供了绝佳的平台。值得一提的是工厂店这种设立入驻门槛的运营模式，打破了现存的信息鱼龙混杂、无法分辨真假的局面，先成单后付费的模式也消除了企业对于投入产出比无法评估的疑虑，故而吸引了诸如斗山、沈阳机床、南京机床

等享誉全球的机床品牌纷纷入驻，开始涉足电子商务领域。罗百辉表示，几年前大多数国有企业或者知名品牌厂家仍对电子商务嗤之以鼻，很少理睬；到现在他们主动关注乃至参与电子商务，这是不小的进步，也势必引领机床行业电子商务上升到一个新的高度。

2013年已经过去1/4，摆在企业决策者面前的最大难题就是订单、营收、利润。业界对于今年机床市场形势的判断各有观点，无论是继续低迷还是反转回暖对于企业的作用仅限于心理层面；无论是参展抑或是开展电子商务、招经销商等等都只是暂时从行动上缓解了订单危机；想要从根本上解决这一难题，最重要的还是产业升级，分得高端市场一杯羹。